

4岁女儿被拐，长沙父母苦寻33年一家人终重聚

一碗辣椒炒肉，让女儿找回家的味道



章福云(右一)炒了一份家常菜，给女儿婷婷(左二)尝尝家的味道。



扫码看视频

潮湿闷热的7月，长沙市芙蓉区东驿竹园小区内的一栋居民楼前，因为一场认亲仪式突然热闹起来。志愿者和居民拉着欢迎横幅站在道路两旁，高大的彩色拱门下挤满了前来贺喜的邻居。

“33年没有见面，我们准备了很多。最想给她的还是一个拥抱，欢迎女儿回家。”7月2日，在亲友道贺声中，69岁的章福云高兴得有些手足无措，强按下激动的心情忙里忙外，接待来自各地的亲戚朋友，兜里的手机响个不停。很多年，他没有这么开心过了。

1989年，章福云年仅4岁的女儿婷婷被拐。原本幸福美满的家庭，从此走上了漫长的寻亲之路。33年后，在志愿者的帮助下，这场相隔多年的重逢和相拥就在眼前。

■文/图/ 三湘都市报全媒体记者 叶竹 视频 曾冠霖 实习生 雷珍英 何乾

【悲剧】 陌生夫妇带走了4岁女儿

在门口等待婷婷的到来，章福云双手颤抖着拿出33年前的寻人启事，多年来他从未放弃过寻找女儿。

1989年11月，章福云的妻子欧阳志辉在长沙火车站附近的旅馆工作。夫妻俩好心收留了一对声称来长沙出差、找不到住处的夫妻，让他们留宿在自己家中。但没想到几天后，这对夫妻带着婷婷外出，再也没有回来。

发现女儿被拐后，章福云第一时间报案。夫妻俩也曾根据那对夫妻留下的名片地址，抱着一丝希望前往山西寻找，却毫无结果。

【坚持】 从壮年到年近古稀，夫妻从未放弃寻找

“从湖南省内各市州，到山西、安徽、陕西、福建……这些年，爸妈去过许多城市，只要有妹妹的疑似线索，他们就会放下一切立刻赶去。然而一次次希望的背后，只有一次次失望。”章福云的大儿子章锦(化名)告诉记者，来自农村的父母没有太多文化，也没有经济能力，“每次靠干苦力活攒下微薄积蓄，都花在了寻找妹妹的路上。”

章锦比妹妹大3岁，在他的记忆中，妹妹是全家人的小棉袄和开心果，兄妹俩一起度过了美好的4年。“冬天我做作业时太冷，她会主动跑去把房门关上，手指被门夹肿了也不哭不闹；小姨给她吃橘子，她舍不得吃，要留给外婆。妹妹可爱极了，是我们全家人的掌上明珠。”

章福云透露，自己以前是一名运输公司的工人，工作相对而言比较稳定，为了寻找女儿，他放弃了工作，踏上了33年的漫漫寻亲路。

从青春壮年到年近古稀，章福云从未放弃过一家团圆的梦想。

【惊喜】 女儿网络发帖寻家，志愿者相助认亲

一晃33年过去。2022年6月15日，一位寻人志愿者在网站看到了婷婷寻家的帖子，将其制作成视频发布在自己的账号上。

“你叫章婷，你妈妈叫欧阳志辉，还有个哥哥。”6月21日，一位网友在视频下的留言吸引了志愿者的注意。志愿者通过私信联络这位网友，并联系到婷婷的父母。

看到视频里的婷婷，章福云和妻子欧阳志辉觉得像做梦一样，心中既惊喜又有些不可置信。“我们心痛了几十年，找了几十年，盼了几十年，一直祈祷有人能好好对待婷婷。真的找到女儿了吗？我不敢相信。”

6月23日晚，婷婷通过志愿者和父母取得了联系。通过亲子鉴定，章福云和婷婷确定了亲子关系。多方共同助力下，分别33年的一家人，终于找到了对方，长久的思念终于有了回音。

通话后，章福云加上了女儿的微信。“看照片，我一眼就认出是我女儿！”章福云难掩激动和欣喜，“跟她妈妈一样的脸型，眉眼嘴巴，尤其是鼻子最像……”

在广东的婷婷看到亲生父母的近照，也一眼就认出了他们，“还是我记忆里的那个样子。”整整一周，婷婷晚上都没睡好觉。

7月1日深夜，她在几位好友陪同下，从广东驱车赶来长沙，入住酒店。

【团聚】 一份家常菜道出33年期待

“感谢民警同志的关心，感谢好心的志愿者，让我们一家团圆。”7月2日，章福云和家人准备了锦旗，在认亲仪式后送给民警和志愿者。当天中午，章福云夫妻俩张罗着，在酒店摆了十几桌宴席，不少在外地的亲友也赶回来，欢迎婷婷回家。

面对亲友的关心，欧阳志辉泪眼婆娑，激动得无法回答任何问题。烈日下，她微皱着眉望向远方，焦急地等待着女儿出现。

“我们之前拍的全家福，照片里就差婷婷。现在她回来了，可以补齐这张全家福啦！”哥哥章锦从房间里拿出大家族的全家福，心里盘算着尽快组织一次家族大合照。

“来了来了！”伴随着烟花飞上天空，人群中有人高声呼喊，“婷婷到了。”在章福云的陪同下，婷婷抱着一束花出现在小区门口。

欧阳志辉激动地朝着女儿奔跑，两人紧紧相拥，泣不成声，寻找了多年的女儿终于回家了，这个诉说着无尽思念的拥抱迟到了33年。领着女儿回家，章福云夫妇一直紧紧拉着婷婷不肯撒手。欧阳志辉抚摸着婷婷的发丝，脸上的笑容灿烂又安心，“大大的眼睛变化不大，我一眼就认出来了，从小到大都是美女！”

被拐时4岁，如今回家的婷婷已经37岁。“我现在工作生活在广东，一儿一女都已经上学啦！”在亲戚们包围下，婷婷介绍着多年来自己的生活，“养父母一直对我很好，我非常感激。他们知道找到亲生父母很为我开心，说又多了一家人来疼我。”

欧阳志辉希望婷婷留在长沙生活，婷婷并没有当场回复妈妈的期待。

“我一直记得她小时候爱吃的菜！”章福云起身走进厨房，要亲自下厨为女儿做顿饭。熟练地点燃炉灶，切好辣椒和肉丝，起锅烧油、下菜，不一会，厨房里就飘起了饭菜香。

十几分钟，诱人的辣椒炒肉和炒芽白就出了锅。“特别好吃！来尝一下外公的手艺。”婷婷带着儿子女儿幸福地品尝着爸爸亲手炒的辣椒炒肉，不停地把菜夹到章福云和欧阳志辉的碗里。

章福云回头看了眼里屋，为婷婷和一双儿女准备的房间早已布置一新，格外温馨，他满意地点了点头。

幕后

以为被父母遗弃，她仍鼓起勇气寻亲

“如果她不来找我们，我们就找不到她！”谈及这种可能，章福云紧张地转动着手腕，一脸后怕。三湘都市报记者询问才得知，章福云和女儿交流后发现，中间存在一场误会。

原来，婷婷走失时有些记忆，是一对夫妻把她扔在郴州火车站旁边的一个饭店之后就离开了，一对好心的夫妻看她可怜就收留了她。“婷婷一直以为自己是被遗弃的，因此一直没有寻找我们。”

“小时候，我误以为是爸爸妈妈不要我了。因为有很多人的支持和鼓励，才鼓起勇气来找他们。”婷婷闪着泪花，哽咽地说道。婷婷14岁就外出打工，老板在机缘巧合下知道了她被拐的事情，将信息发到网络上，帮助她寻亲。

“婷婷的养父母支持她寻亲，她的老板也鼓励她，还有志愿者、民警，要不是有这么多人，我们一家不可能团圆。”章福云庆幸着，婷婷在亲人朋友的鼓励之下主动迈上寻亲之路，才有了这场寻亲路上的双向奔赴。